

澳門聖若瑟中學留港校友會

會訊(雙月刊)第69期

二零一一年七月

香港銅鑼灣加寧街十號海威大廈2樓B座

電話：2881-8373 傳真：2363-4623 email：emily@tingsun.com.hk

網址：www.xanga.com/macaufriends

Flat B, Marco Polo Mansion, 2/f., 10, Cleveland Street, Causewaybay, Hong Kong

會長 李萬益 • 副會長 林慧儀 楊國興 • 秘書 黃潔潔 鄭詠儀 • 財務 周華根 龐素貞 •

公關 陳素娟 官一青 • 稽核 黃宛平 • 總務 陳素清 蔣貞元 • 康樂 關恆昌 楊志毅 唐錫斌 孫文華

同學會報導

畢業禮 澳門聖若瑟教區中學及第五分校畢業典禮訂於二零一一年六月二十四日星期五，校本部在教區大會堂分上下午舉行。而第五分校則在該校禮堂舉行。由於時間重疊，留港校友會兵分兩路，由不同委員代表出席典禮和致送書簿金。由於母校與聖若瑟大學合建之青洲新舍尚在建做之中，地方所限，節目祇能卻繁就簡，但整體而言，畢業禮不失其隆重。今年畢業生之校服特別光亮整潔，出場之時井井有條，表演猶其感人，其中由初三年級某男同學擔任致送別辭，該同學之外型與演辭均屬上乘之作，憑此表現，除了該同學自身努力之外，老師教導之功，當不可沒。

澳門與香港的本土人口都不斷縮減，對營運教育事業的機構影響頗大。人口少了，就讀的學生也相應減少，財政也自然緊絀了。香港形勢較嚴峻，祇好殺校求生，澳門也在縮班圖存。這個現象，近年愈覺嚴重。不過，最惡劣的時刻似乎漸漸過去了，在今年的畢業禮上，我欣聞校本部和第五分校，都有不少學生提早報名留校就讀，小學與初中的招生人數也出現了盈喜。此外，由副校長劉炎新神父專責的財務，也錄得了盈餘。「沉舟側伴千帆過，病樹前頭萬木春」，這些好現象，正衝著我們的新校舍而來，那就讓我們動員起來，迎接我們未來的莘莘學子吧。

典禮完畢後，校長羅玉成神父和郭副校長與我們一起驅車前往聖大建築工地作實地視察，但見地盤一片冷靜，與上回參觀時打樁聲此起彼落，迥然不同，大學的地盤顯然遇到麻煩了。「望之愈殷，失望愈切」，我們的腦海驟然充滿問號，校舍將何去何從。不過，一個龐大的工程，遇到困難幾乎是必不可少的事情，問題在於當事人如何去解決，我相信「謀事在人，成事在天」。我們的主保大聖若瑟定會幫我們解決困難的。阿孟。

晚上，校長招待晚飯。席間，郭副校長談及同學們畢業後升學、就業和同學會的問題，澳門失業率低於只有兩個百分點，幾可稱之為全民就業，故畢業後若投身社會就業將不成問題。而升大學者多願意留於澳門，其次趨向於台灣，而極少選擇大陸，至於，赴茂海外的則屬於少數了。現時在台灣各地的聖中學生達兩三百人，非常團結並組織了校友會，每年在春季校慶日子來臨之前，母校多組團往訪，提前與留學生們一齊慶祝，受母校重視之情度，與其他地區校友會無分伯仲。

香港留港校友會總人數也有約三百人，若以社團註冊登記的先後日子來說，她是港澳台三地的老大哥，雖然老而未頹，可惜新血難求，這些老大哥去年和前年均有代表隨團出訪台灣，比起

台灣那些精壯之輩，祇好自嘆弗如。澳門同學會卻有地利之助，招募新血不成問題，可是年青一輩，多以工作和事業為先，同學會的活動為次了。但這並不表示他們對母校和同學會沒有歸屬，相反，不鳴則以，一鳴驚人。今年的母校八十週年慶典聚餐為例，在會長劉永年和他的團隊策劃之下，一下子便召集了接近八十圍，全場爆滿，讓不及報名者不得其門而入。至於，北美和大陸的同學會，由於地廣人稀，也很難常常搞點活動，一年搞一兩次，也屬很不錯了。不過，聖中精神，四海一家，無論用那一個形式，愛護母校之心，都互久如一的。

(恆社 1959 李萬益)

會友隨筆

緬懷

兒時生活在濠江，
無拘無束上學堂，
民風淳樸人和暢，
西環堤岸去乘涼。

珍惜

今日居處於香港，
繁華鬧市生計忙，
購物天堂名响亮，
東方之珠歲月長。

燕情

巢內燕一雙，
情深似海漾，
相依相對望，
比翼繞屋樑。

(旭社 吳潔明)

歲月不饒人

很久很久以前，我在澳門中葡小學讀二年級。中文課，我站起來，大聲背誦日曆的課文：「日曆、日曆，掛在牆壁，一天撕去一頁，使我心裏着急，時間過得真快，轉便無蹤影！」老師批評說：「背書不是急口令，草草了事，趕着要放學嗎？」，同學們都笑了。當時年紀小，物質享受缺乏，但生活仍是快樂的。

時光飛逝，最近我申請了長者卡，老伴報領了生菓金，再三讀過李萬益會長寫的清明雜談，情緒極為低沉，不是怕老，而是感到年齡太不饒人。於是，我問自己：「我真的老了？」

是的，從年齡數字來看，我應該是老了，身體結構上，是老了，幸好，我的頭腦還沒有退化。

歲月不饒人，而歲月只能在我額頭劃上皺紋，只能染白我的頭髮，也趁翻風落雨天，引發我氣促的老毛病。無論如何，歲月不能擾亂我們的思想，改變我們的個性，消磨我們對生命的樂觀。

怕老其實最重要的是心理狀態。畏首畏尾，惶恐不可終日，就像活在冰雪中，寒冷孤寂。如果遇到艱難困苦，便怨天尤人，把責任推向別人身上，或只顧積聚財富，對人冷漠，這樣的人，即使唇紅齒白，而頭腦卻已衰老不堪了。

相反，能胸懷開朗，注意養生修德，愛主愛人，瞭解生活，有責任感，這樣的人，是永遠不怕老的。

老，是人生的自然規律，儘管歲月催迫，只要保持樂觀、勇敢、愛心和苦幹精神，恆常祈禱，全心信靠天主，把一切交託在上主的手裏，就能過平安而愉快的長者生活。

(旭社 黃宛平)

畢業典禮

澳門聖若瑟教區中學畢業禮於六月二十四日舉行。早上，留港聖中校友會李萬益會長和林慧儀副會長到校本部出席典禮。委員黃潔鑒、周華根和黃宛平則到第五校作嘉賓。

典禮開始由老師帶領祈禱，全體唱校歌後，校長和嘉賓致詞，主禮嘉賓黎鴻昇主教勉畢業同學。授憑儀式之後是頒獎禮，獲獎助學金的同學有百多位，台下家長和同學均以熱烈掌聲鼓勵。遊藝節目在高中畢業同學嘹亮的歌聲中圓滿結束。

下午二時三十分，我們齊集澳門大會堂，參加校本部高中及夜師範、夜英中的畢業禮，儀式也分授憑、頒獎和歌唱表演三部分，還有為青少年而設的講座，由主禮嘉賓教青局副局長主持。

母校畢業禮中，最令我們留下深刻印象的是傳旗和恆學獎。傳旗禮中畢業生代表們把校旗交到下一屆師弟師妹手中，寓意要承傳母校的精神，實踐「實事求是，己立立人」的校訓。

恆學獎是頒發給由幼稚園至高中畢業，都在聖中就讀的同學，為數不少。十五年的青蔥歲月，在母校接受老師的循循善誘，學習知識及人生道理。充分顯示家長們對聖中的信任與愛戴。

壓軸節目是「校長晚宴」，當晚羅玉成校長、郭副校長、陳既詒校董與約十位校友飯聚，各人一邊與校長談天說地，一邊享用佳餚。澳門校友會及留港聖中校友會兩位會長，就不同情況交流和提出意見，我們也歡度了一個愉快的晚上。

(旭社 黃宛平)

弟弟病了

弟弟比我年輕 13 歲，我排行第一，是名正言順的大家姐，他排行最尾，乳名「蝦頭」。因年齡的差距，我在香港工作時，蝦頭還在澳門唸小學。每當週末放假返澳探望家人時，我總會捉着他講一輪“鵝文”，要他好好讀書，要聽老師爸媽的話一大堆，有時候還會捉着他從頭到腳大洗一頓，如果接到媽媽的投訴，我就送他一頓籐條炆豬肉。雖然如此，在我們五兄弟姊妹中，我和蝦頭最投緣，可能是因為我倆性格樂觀，不拘小節吧！

弟弟高中畢業後，便轉往英國繼續升學，大學座落於曼徹斯特，主修藝術。他曾多次帶我到大英博物館參觀，教我如何欣賞名畫，可惜我在藝術方面的資質有限，領悟力弱，記性又差，對於他的導賞，我只有唯唯諾諾，雖然未能領略到鑒賞藝術品的樂趣，但姐弟相聚的歡樂時光卻歷歷在目。

蝦頭長大了，定居於英國紐卡素，娶了可愛的妻子，還教出三個孝順的兒子，老大老二幫忙打理家裏的餐館生意。藝術不派用場了，因為弟弟沒有脫俗的藝術情操，所以只好走回大千世界，營營役役做個生意人。

去年十一月杪，弟弟返港治病，是末期胃癌及小腸癌，我們決定在香港醫治，我們採納醫生的建議，嘗試各種療法，包括標靶化療、中醫藥。整整七個月，不停進出醫院，病情十分反覆，時而轉好，時而轉壞，帶給我們希望後，又把我們推回谷底。直到昨天，醫生告訴我們所有可行的療法都嘗試過，無論在醫學還是藥物方面可以做到的都已經盡力了。現在唯有將一切都交託給上主吧。

老實說，這七個月以來，我已做好心理準備隨時要面對這一幕，然而，心裡着實捨不得，因為他還年輕，放下筆我便要趕往醫院和他道別，祝他早往天鄉，預留一個他鄰近的位置給我。

(忠社 林慧儀)

編者按：

鳴謝

- 1) 校友會代旅居加拿大恆社同學鄭曉中送出賀禮 US\$200 祝賀聖中八十周年校慶，已交羅玉成校長與代致謝。
- 2) 旅居加拿大鄭凱中同學送給校友會 HK\$1,000 作為贊助會訊之用，特此致謝。

是期稿件不多，在此呼籲同學們多多投稿，以免浪費郵資。